

# Рецензия на монографию А.И. Дядыка, А.Э. Багрия «Хроническая сердечная недостаточность в современной клинической практике»

Монография А.И. Дядыка и А.Э. Багрия «Хроническая сердечная недостаточность в современной клинической практике» посвящена одной из ведущих проблем современной кардиологии – проблеме хронической сердечной недостаточности (ХСН). Актуальность данного издания бесспорна, поскольку среди взрослого населения развитых стран распространенность ХСН составляет 2-3%, среди лиц в возрасте старше 70 лет достигает 10-20% и продолжает неуклонно возрастать. Такая тенденция обусловлена, с одной стороны, успехами в лечении больных с острым инфарктом миокарда и артериальной гипертензией, что позволяет большему количеству таких пациентов доживать до стадии ХСН, а с другой стороны – старением населения, что наблюдается во многих странах мира.

Монография содержит 32 главы, которые сгруппированы в три раздела. В первом разделе, обозначенном как «Сердечная недостаточность: общие положения», изложено рассмотрение вопросов физиологии сердечного цикла, определение основных понятий и терминов, имеющих отношение к систолической и диастолической функции миокарда; представлены современные взгляды на эпидемиологию, классификацию ХСН, ее этиологию и патогенез; обсуждаются вопросы диагностики и общие принципы ведения ХСН.

Второй раздел включает характеристику классов лекарственных препаратов, применяемых в лечении ХСН. Детально рассмотрены вопросы использования ингибиторов ангиотензинпревращающего фермента, бета-адреноблокаторов, диуретиков, сердечных гликозидов, антагонистов альдостерона, антагонистов рецепторов ангиотензина II, нитратов. Привлекает внимание то, что для некоторых групп лекарственных препаратов представлены не только возможности их использования в лечении ХСН, но и тактика применения в других сферах кардиологии и внутренней медицины в целом. Здесь же рассмотрены вопросы тромбоземболических осложнений при ХСН и их профилактика, также обсуждена тактика ведения больных с нарушениями ритма при ХСН. В этом разделе в отдельных главах представлены группы препаратов, которые пока не занимают

самостоятельного места в лечении ХСН, но в ряде ситуаций могут находить применение, а именно – статины и селективные ингибиторы If-каналов.

Третий раздел объединяет рассмотрение особенностей лечения ХСН у разных категорий больных. В начале раздела представлена глава по клиническому ведению лиц, еще не имеющих ХСН, но с риском ее развития, то есть по профилактике ХСН. Отдельно рассмотрены подходы к лечению больных с систолической дисфункцией левого желудочка с сохраненной его фракцией выброса. Важными для практического врача являются главы, посвященные лечению ХСН у больных с артериальной гипертензией, ишемической болезнью сердца, кардиомиопатией, сахарным диабетом, анемией, депрессией, а также у пожилых и лиц с декомпенсированной и финальной стадией ХСН. Особо хочется отметить появление новых (отсутствовавших в предыдущем монографическом издании тех же авторов) глав – «ХСН у больных с приобретенными пороками» и «Легочная гипертензия и хроническое легочное сердце».

Монография написана доступным языком, снабжена хорошо читаемым иллюстративным материалом, учитывает данные последних Европейских и Американских руководств по лечению ХСН, а также крупных рандомизированных контролируемых исследований.

Издание адресовано широкому кругу читателей – врачам-кардиологам, терапевтам, семейным врачам; его можно рекомендовать для использования в обучении врачей-курсантов и интернов терапевтического профиля на факультетах последипломного образования. Появление столь солидного, практически ориентированного издания можно рассматривать как положительное явление в отечественной кардиологии, заслуживающее самой высокой оценки.

*Руководитель  
отдела сердечной недостаточности  
Национального научного центра  
«Институт кардиологии им. Н.Д. Стражеско»  
АМН Украины*  
профессор **Л.Г. Воронков**